

# 学士故里 邂逅“醉美”花海

## 茶陵县“农商行杯”第八届油菜花节活动掠影

株洲日报·掌上株洲记者/肖蓉  
通讯员/阳童 李彬芳

游万亩金色花海、品茶陵特色美食、体验茶乡文化……3月15日，以“油菜花花开·三湘(茶陵)等你来”为主题的湖南省第三届油菜花节茶陵分会场暨“农商行杯”第八届油菜花节在秩堂镇隆重开幕。本届油菜花节从3月持续至5月底。这个春天，让我们相约秩堂，相约茶陵，一起去体验和感受一场“满城尽带黄金甲”的春天盛宴。

在节会开幕式现场，节奏欢快的油菜花主题歌舞、韵味十足的民俗戏剧表演等节目倾情上演，博得观众阵阵掌声。签约仪式上，市餐饮行业协会、深圳茶陵商会、企云电商与茶陵县人民政府签约40余万斤菜籽油购销协议，让当地油菜种植农户吃了一颗“定心丸”，提前感受到丰收的喜悦。

主会场后方，本届油菜花节吉祥物——“油墩墩”挥手欢迎前来的游客们。可爱呆萌的样子特别受小朋友们的追捧。游客们纷纷踏入油菜花田，徜徉在沁人心脾的花香中，感受春意盎然的田园风光。只见郁郁葱葱的油菜花肆意生长，万亩绵延，流金四溢的花朵与蓝天白云相映成趣，构成一幅美妙动人的画卷，游客沉醉于花海之中，纷纷拿出手机或相机记录这美不胜收的春日美景。

沿着乡间平坦舒适的水泥路，穿越于花海之中赏边玩。“湘赣红”企业产品展示展销上，品一杯秩堂特有的老冬酒，醇厚香浓；尝一口当地种植的草莓、千禧果，新鲜美味；网红们正通过电商平台直播带货，红薯粉、笋干等特色农产品线上线下卖得俏。在茶乡特色一条街上，当地村民们嗅到了节会商机，摆出了腊肉、菜干、糍粑等自制农产品，供游客们选购。在美食一条街上，烧烤、臭豆腐、冰激凌等小吃，让人看到口水直流，忍不住大快朵颐。走进花田一侧的亲子游乐园，就像走进一个美妙的童话世界，潮流玩乐让人心跳加速，亲子互动使人温暖满满。

“万亩连片的油菜花真是太壮观了，我特意带着父母和女儿来赏花。这里不仅美，而且吃、喝、玩、乐、购一条龙，真惬意。”游客王女士一脸满足地说。

花上半天游完了花海，吃一顿美味的农家饭，再来感受一下秩堂镇深厚的人文底蕴。秩堂镇地处“吴头楚尾”，域内有大湖乡苏维埃政府、全国文物保护单位“县立列宁高级小学校”等红色景点，有道教胜地皇驾仙、战国古城古墓遗址、南宋岳飞二石刻、中宪大夫石牌坊、粤江书院、“三大学士故里”碑亭，以及众多林立的姓氏宗祠家庙等名胜古迹，是湘赣边有名的历史厚重之乡、人文荟萃之乡、红色革命之乡。

楚越古镇诗韵情，神农茶陵菜花香。除了首日开幕式外，后续还将举行创意短视频大赛暨“花young推荐官”最美油菜花大使评选、农耕研学体验、美丽茶乡文化展、茶祖采茶节等主题活动。

株洲日报

2022年3月17日

星期四

A3

县市专题

22527655

责任编辑:尹二荣

美术编辑:左骏

校对:谭智方

小吃一条街  
街人潮涌动



俯瞰秩堂万亩油菜花海



精彩的文艺表演



网红直播带货



游乐项目嗨翻天



购销菜籽油签约协议



吉祥物“油墩墩”受到小朋友追捧

株洲日报·掌上株洲  
记者/陈洲平  
通讯员/阳童 李彬芳

## 一业兴带动百业旺

### 从油菜花节看茶陵县农旅融合发展实践

等方式向全国各地观众介绍了茶陵农副产品的优良品质，现场订单量可观，特别是“湘赣红”品牌农产品得到进一步推广。“茶陵县人民政府副县长姜馨介绍。

此次油菜花节的举办让茶陵三农经济大放异彩。茶乡特色一条街、“湘赣红”产品展销、美食一条街等节会项目，有效提升了茶陵的知名度，也为特色农产品销售搭建了平台，实现了产业持续发展、群众增收致富的目标。

吃节会经济红利，已成为茶陵的拿手戏。去年，茶陵县举办了第七届油菜花节、第三届卧龙十八湾漂流节等活动；组织参加“湘赣红”文化旅游产业发展城市峰会、湖南(国际)文化旅游产业博览会装备展、湖南省红色文化旅游节等活动。这些活动，提升了茶陵特色农产品的名气，也带动了乡村旅游。2021年，茶陵县接待旅游人数达582.13万人次，实现旅游收入47.46亿元。

#### 产业兴旺，“节会经济”有支撑

节会经济之所以红红火火，离不开背后特色产业的大力支持。茶陵素有种植油菜的传统，油菜面积达22万亩，菜籽油产量2.5万吨，拥有

10个万亩油菜大镇。仅此次节会会场核心区的油菜种植面积1.2万亩。

让人惊叹的不止是油菜产业，在此次节会上展出的其它特色农产品，令游客称赞不已。在直播带货和现场购物中，茶陵三宝和茶叶成为热门产品，这背后离不开茶陵大力发展农业加工业付出的努力。

农业不加工，等于一场空。作为传统农业大县，要实现乡村振兴，关键是把农产品加工业做大做强。茶陵县全力打通果蔬加工产业链通道，使果蔬种植业符合市场走向；支持茶叶企业向精深加工迈进，唱响“茶陵红茶”区域公共品牌；进一步孵化裂变康康油脂相关产品……随着茶陵县以构建具有核心竞争力的科技创新高地为抓手，推进农业加工业快速发展，茶陵农产品的市场竞争力不断增强。

如今的茶陵，正大力实施“乡村振兴固本强基年”活动，推进产业振兴，发展“一特两辅”“一乡一品”，开展“六大强农”升级行动，落实“湘赣边区域合作示范区建设三年行动计划”，大力发展生猪、黄牛、白鹅、特色水产、脐橙、“茶陵三宝”等种养业，促进特色农产品增产，实现“优质产品”向“知名商品”转变。

#### 政府搭台，乡村振兴有奔头

不管是农业特色产业的兴旺发达，还是“节会经济”的繁荣发展，要实现两者融合发展、携手共赢，离不开政府的搭台唱戏。

这次油菜花节，就是茶陵县党委、政府通过搭建“以节为媒，经济唱戏”的舞台，大力拓展“旅游+文化+农业”的产业模式，有力推动了旅游、文化和农业产业融合发展，也让群众获得了发展红利。目前，茶陵县正按照“生态引领、产业振兴、文旅融合”的思路，对山、水、林、田、路、村和产业发展进行整体规划，擘画乡村振兴发展蓝图。

为此，茶陵县提出了开展乡村振兴“固本强基年”活动，着力实施“六大工程”。其中“农民增收促进工程”，包括培育“湘赣红”区域产品，实施“一特两辅”(一特：茶叶；两辅：油茶、黄牛)脱贫特色产业提升行动；推进新一轮农村集体经济制度改革，打造以官溪村、卧龙村等一批成功示范点和示范模式，纵深推进“三变改革”，探索推进“三社”融合发展等内容。

在乡村振兴的征程上，茶陵县将持续挖掘乡村经济潜力，打好“节会经济”牌，激活各类优势资源，带动一二三产业融合发展，让农业有奔头、农村有看头、农民有甜头。

### 自驾赏花路线

#### ■从茶陵县城方向走

1. 茶陵县城→S320省道→高院镇→秩堂镇
2. 茶陵县城→泉南高速→高院镇(光明收费站)→秩堂镇
3. 茶陵县城→珠江街道办→严塘(严充分路口)→严塘尧水→秩堂镇小田(将军亭)→至秩堂镇墟上

#### ■从株洲城区方向走

1. 株洲城区→京港澳高速→泉南高速→高院镇(光明收费站)→秩堂镇
2. 株洲城区→沪昆高速→平汝高速→泉南高速→高院镇(光明收费站)→秩堂镇

#### ■从炎陵方向走

1. 炎陵县→衡炎高速→泉南高速→高院镇(光明收费站)→秩堂镇

#### ■从江西莲花方向走

1. 莲花县→泉南高速→高院镇(光明收费站)→秩堂镇

#### ■从安仁方向走

1. 安仁县→S212省道→泉南高速→高院镇(光明收费站)→秩堂镇

阳春三月，万亩油菜花成海。3月15日，湖南省第三届油菜花节茶陵分会场暨“农商行杯”第八届油菜花节在秩堂镇隆重开幕。1.2万亩盛开的油菜花盛装迎客，秩堂镇再一次成为人们关注的焦点。

这样的油菜花节，茶陵县已连续举办了七届。去年3月15日，省农业农村厅公布了2021年湖南十大最美油菜花乡村旅游点评选结果，秩堂镇榜上有名，是株洲唯一。油菜花节不仅是秩堂镇一张亮眼的名片，更是茶陵通过节会经济助推县域发展的一个缩影。

近年来，茶陵县积极探索美丽乡村转换为“美丽经济”路径，依托区位优势，做大做强油菜花节、祖庵家菜美食文化节、云阳山旅游节等节会经济，提名气，聚人气，招财气，有力推动了农业做大做强。农村欣欣向荣，农民富裕富足，乡村振兴的道路也越来越宽。

#### 以“节”为媒，乡村振兴添活力

“今年的油菜花节，我们首次采用了电商直播方式，茶陵本地网红流量大咖进行现场直播带货，通过现场讲解、试吃

本版图片均由株洲日报·掌上株洲记者/肖蓉 摄



游客赏花